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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 100 (cem) questGes
objetivas, vocé recebera do fiscal de prova o cartdo
de respostas;

e As questOes objetivas tém 5 (cinco) opg¢des de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispde de 5 (cinco) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcacdo do
cartdo de respostas;

e 2 (duas) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questées.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questdes;

e Levantar da cadeira sem autoriza¢do do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar a
sala.

NIVEL SUPERIOR TIPO 1 —BRANCA

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espac¢o(s) reservado(s) no
cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdao de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato;

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
detecgdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitdrios durante a realizag¢do das provas.

Boa sorte!
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1

Em todas as frases abaixo havia uma repeti¢do de termos, que foi
evitada pela substituigdo do segundo termo. Assinale a opgao em
que essa substituicdo ndo acrescentou nenhuma informagdo
nova ao termo anterior.

(A) Eu ja vi esse filme e ndo tenho vontade de rever esse
dramalhdo.

(B) Sofia convidou o Marcelo. Ela espera que seu amigo goste da
comida.

(C) Eu fui ver uma casa para alugar, mas eu ndo me vejo
morando naquele cubiculo.

(D) Rosa me apresentou seu primo, mas ndo tenho nenhuma
vontade de rever esse rapaz pretensioso.

(E) Bernardo apresentou a namorada a seus pais, mas a menina
deu a impressdo de ser muito timida.

2

Entre os raciocinios a seguir, assinale aquele que se inclui entre
os indutivos.

(A) Ser aprovado em um curso e gostar do que estuda sdo coisas
que vao juntas. Meu irmdo ndo passou em Biologia, ou seja,
ele ndo gostava dessa disciplina.

Estive em um cassino em Las Vegas e fui a uma maquina em

que vocé pode ganhar um milhdo, apostando trés doélares.

Meti os trés ddlares na maquina, pedi a Deus que ganhasse,

puxei a manivela e ndo ganhei nada. Portanto Deus ndo

existe.

Muitas cidades interioranas procuram aumentar sua renda

por meio de festas em finais de semana, que chegam a atrair

muitos turistas. Na semana passada, uma dessas cidades
programou-se para uma movimentada festividade, mas um
temporal fortissimo acabou com os sonhos da Prefeitura.

Conclusdo: nem tudo que reluz é ouro.

(D) Os sorteios da Loteria Federal ja realizaram sonhos e muita
gente, mas também produzem tragédias, como a do pobre
sujeito que, apds ficar rico, foi assassinado a mando da
esposa.

(E) As obras de Machado de Assis, sobretudo as da fase realista,
produzem muita admiragdo nos leitores por sua organizagao;
o Dom Casmurro ndo é diferente.

(B

(C

-

3

Observe o texto abaixo:

“A felicidade depende da destreza que tenhamos naquelas
atividades que consideramos importantes para nds: somente se
damos um real valor aos pequenos detalhes cotidianos, podemos
ter instantes felizes. A felicidade absoluta ndo existe, e ja que so
podemos ter acesso aos pequenos detalhes daquilo que nos
interessa, devemos contentar-nos também com esses breves
momentos felizes. Por isso, a infelicidade é um claro sinal de
nossa incompeténcia na arte de viver.”

Sobre esse pequeno texto, assinale a afirmativa que estd em
desacordo com a sua estrutura ou sua significagdo.

(A) O tema do texto é a discussdo sobre o que viria a ser a
felicidade e o que seria oposto a ela.

(B) A estrutura basica do texto é a argumentativa, ja que o
enunciador defende um posicionamento sobre o tema.

(C) O argumento basico do texto se fundamenta nas proéprias
opinides do argumentador.

(D) A tese presente no texto é a de que a infelicidade é fruto de
nossa incompeténcia na arte de viver.

(E) O método empregado na construcdo do raciocinio nesse
texto € o indutivo, ja que parte dos detalhes para o todo.

4

“Nos paises da Europa oriental, a queda dos regimes comunistas

esteve associada a emergéncia de amplos movimentos sociais

que lutavam por mudangas definitivas no sistema economico
como por preocupagdo com a vigéncia de direitos cidaddos.”

Entre as afirmacgGes abaixo, assinale aquela que é defendida clara

ou implicitamente pelo autor desse fragmento textual.

(A) Os regimes comunistas nos paises da Europa oriental
perderam valor em face de movimentos sociais opostos.

(B) A queda dos regimes comunistas na Europa oriental trouxe
implicagBes na area politica e econémica.

(C) O regime comunista ndo mostrava a vigéncia dos direitos
cidaddos como uma de suas prioridades.

(D) As sociedades da Europa oriental comegaram a mover-se
politica e socialmente a partir da queda dos regimes
comunistas.

(E) As tentativas de mudanga socialmente procuradas, tanto no
ambito econémico como no social acabaram por modificar a
estrutura politica da Europa oriental.
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Um texto é um conjunto de frases organizado de modo a
apresentar-se coerente e estruturado. A coeréncia do texto
repousa, entre outros, sobre um principio de continuidade, que é
assegurada pela retomada de informacgdes, ou seja, retomar os
elementos ja expressos no texto.

Observe o texto a seguir:

“Antdnio caminhava em diregdo ao mar. Essa vasta extensdo azul
o fascinava ha longo tempo. Ela o acalmava, pacificava, o atraia.
L3, ele se sentia sempre convidado.”

Assinale a afirmagdo inadequada sobre os elementos de
coeréncia desse pequeno texto.

Iu

(A) O termo “mar” é retomado pelo grupo nominal “essa vasta

extensdo azul”.

(B) O termo “Antbnio” é retomado em trés ocorréncias do
pronome obliquo “o0”.

(C) O termo Antonio também reaparece no emprego do
pronome pessoal “Ele” e do pronome reflexivo “se”.

(D) O pronome “Ela” retoma o termo “mar”, presente na frase
inicial do texto.

(E) O advérbio “L&” retoma a ideia de
anteriormente.

“ ”

mar”, citado

6

Observe o seguinte texto narrativo:

“Seguia caminhando lado da menina, mas sua mente estava

ocupada com o problema da ponte, que agora lhe aparecia com

toda a clareza e precisdo, como quando a lente da cdmera esta

bem focada...”

Assinale a afirmacdo abaixo, a respeito do género narrativo a que

pertence esse fragmento textual, que mostra erro.

(A) Na narrativa histérica predomina a fungdo referencial da
linguagem.

(B) O narrador possui diversos graus de restricdo na informacgdo
que possui.

(C) Na narrativa ndo pode estar presente o didlogo, que é proprio
do género teatral.

(D) A narrativa pode misturar ficgdo e realidade.

(E) Um relato inclui acBes e acontecimentos em ordem
cronoldgica.

7

“A mde de Pedrinho fumou enquanto estava gravida e por isso
ele é uma crianga fraca e de baixo peso.”

Assinale a opgdo que aponta o tipo de argumento légico racional
que foi utilizado neste fragmento textual.

(A) Argumento com base na autoridade cientifica.

(B) Raciocinio com base na experiéncia profissional.

(C) Pensamento que relaciona causa e consequéncia.

(D) Afirmagdo fundamentada no bom-senso geral.

(E) Argumentagdo apoiada na generalizagdo.

8

Todos os segmentos abaixo se inserem entre os textos

explicativos; assinale aquele que apela para o processo

explicativo da analogia.

(A) O processo de aterrissagem é tal qual o pouso de um passaro,
mas com mais peso.

(B) A forma das asas de um avido é semelhante a das asas de um
passaro.

(C) Em outras palavras, o desenho das asas obedece a
necessidade de deslocamento mais rapido no espaco.

(D) Vejamos, por exemplo, o pouso de um grande pdssaro, como
um gavido ou uma aguia.

(E) O aerodinamismo é a marca de formas concebidas para
oferecer um minimo de resisténcia ao ar.

9

Observe o seguinte texto explicativo:

“As coisas de que o corpo precisa sdo facilmente obtidas por
todos sem trabalho ou dificuldade; as coisas que exigem labor e
sdo dificeis de obter e oneram a vida sdo desejadas, ndo pelo
corpo, mas por um estado ruim da mente.”

Abaixo estdo varias marcas linguistica desse tipo de texto
(explicativo); assinale a que esta em desacordo com o exemplo
dado acima.

(A) Reduzida quantidade de verbos de imaginagao.

(B) Pouca presenca de palavras que expressam sentimento.

(C) Auséncia total de pronomes pessoais.

(D) Construgdo sem a presenca do enunciador.

(E) Preferéncia por linguagem clara e precisa.

10

Entre os fragmentos textuais abaixo, assinale o que pertence a

um modo de organizagdo discursiva (descricdo, narragdo,

argumentacdo, exposi¢do e injungdo) diferente dos demais.

(A) Numa decisdo rapida, segurou-se a uma saliéncia do rochedo
deixando a vaga passar sobre ele.

(B) O vao da caverna que era iluminado pela tocha era ainda

mais amplo do que o imaginara. Sua clpula imensa era alta,

coberta es estalactites.

A estdtua de Atena estava de pé, com a deusa vestindo uma

tunica que descia até os pés, e sobre seu peito estava

esculpida uma cabeg¢a da Medusa de marfim.

(D) Eu nunca vi tanta graga unida a tanta gravidade. Sua roupa a

tornava muito elegante e fazia que parecesse fragil. Um

manto marrom que ele trazia ao entrar estava jogado sobre

as costas.

O computador era dos antigos, com um grande teclado cujas

letras estavam dispostas a moda inglesa e com pouca

luminosidade na tela pequena.

(C

(E

—

11

Assinale a frase que ndo apresenta uma oposi¢do semantica

entre dois termos (antdnimos).

(A) Todos julgam segundo a aparéncia, ninguém segundo a
esséncia.

(B) Osignorantes julgam a interioridade a partir da exterioridade.
(C) Nas grandes coisas, os homens se mostram como lhes
convém se mostrar; nas pequenas, mostram-se como sao.

(D) Os homens mascaram seu deménio com o anjo mais belo que

conseguem encontrar.
(E) Pelas roupas rasgadas mostram-se os vicios menores: as
vestes de cerimdnia e as peles escondem todos eles.
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Muitas formas de superlativo de adjetivos se utilizam de radicais

latinos, dai que mostrem diferengas em relagdo ao radical do

adjetivo atual. Assinale o superlativo abaixo que utiliza o radical

atual do adjetivo.

(A) Todas as coisas que hoje se creem antiquissimas ja foram
novas.

(B) Nessa época todos os morros da regido estavam com seus
cimos congeladissimos.

(C) Hoje em dia, notam-se pessoas paupérrimas andando pelas
ruas de bairros chiques.

(D) Por causa da doenga, o senador voltou ao Congresso
magérrimo, com as feigdes abatidas.

(E) Com as demoli¢cbes, todo o chdo estava coberto de
escombros, aspérrimo e muito sujo.

13

Assinale a frase a seguir que mostra a preposi¢cdo PARA no valor

semantico de “finalidade”.

(A) A natureza é apenas um nome para um efeito cuja causa é
Deus.

(B) H& boas razbes para proteger a Terra: ela prolonga a
lucratividade.

(C) Para a pedra atirada, cair ndo é um mal, nem subir um bem.

(D) O melhor exercicio para um gato é outro gato.

(E) Os galhos sdo raizes que se estendem para o alto do ar.

14

Assinale a frase em que as palavras repetidas pertencem a classes
diferentes.

(A) Um tolo ensinado é mais tolo do que um tolo ignorante.

(B) Eu ndo sou teimoso; um teimoso é aquele que teima comigo.

(C) Nao discuta com um bobo, pois se torna tdo bobo quanto ele.
(D) O seu cdo sera sempre um cdo, ndo importa a coleira.

(E) Um grande professor serd sempre um grande homem.

15

Assinale a frase que estd integralmente expressa com palavras
em sentido ldgico (ndo figurado).

(A) Em mar calmo, todo homem é bom piloto.

(B) Hoje ndo existem mais malandros, somente bandidos.

(C) Escritores sdo aqueles cujas almas falam nas bibliotecas.

(D) Taquigrafo é a pessoa que aposta corrida com as palavras.

(E) Diplomata é um individuo cuja cor preferida é o arco-iris.

16

Assinale a frase abaixo que exemplifica uma definicdo do termo
“felicidade”.

(A) Felicidade é um agora sem nenhuma pressa.

(B) Felicidade é um modo de viajar, ndo um destino.

(C) Felicidade é um fluxo de caixa positivo.

(D) Felicidade é como uma flor que ndo se deve colher.

(E) Felicidade é a qualidade de quem é feliz.

17

Abaixo aparecem cinco definicdes de um termo que é
identificado ao final, entre parénteses; assinale a opgdo em que o
termo indicado ndo esta de acordo com a defini¢do dada.

(A) bolinho feito com carne picada ou moida, miolo de pdo, ovos
e diferentes temperos, e que, depois de frito, é servido
geralmente com molho. (almoéndega).

(B) fato, agdo, gesto ou palavra que intimida ou atemoriza.
(processo).

(C) preparagdo em pasta sdlida e untuosa, em geral colorida,
enformada num pequeno bastdo para ser usado como
cosmético nos labios. (batom).

(D) regime alimentar, especialmente o prescrito pelo médico a
um doente ou a um convalescente. (dieta).

(E) espago fechado onde se eleva artificialmente a temperatura
do ar, destinado a abrigar plantas e flores, cujo cultivo
depende de calor. (estufa).

18

Abaixo aparecem frases em que os termos destacados mostram

uma relagdo logica entre eles; essa mesma relagdo é repetida em

outra frase a seguir. Assinale a op¢do em que a primeira relagdo é

repetida de forma conveniente na segunda.

(A) Gravida esta para ginecologista como tuberculoso estd para
oncologista.

(B) Unha estd para manicure como automoével estd para
garagista.

(C) Edificio esta para portaria como livro esta para prologo.

(D) Pé estd para sola como mdo esta para dedo.

(E) Tato estd para pele como olfato esta para lingua.

19

Em cada item abaixo ha um conjunto de trés palavras, seguido de
um hiperénimo, ou seja, uma palavra que abrange todas as
anteriormente citadas. Assinale a opgdo em que o hiperénimo
indicado é inadequado.

(A) livro — estatua — quadro / obra.

(B) engenheiro — quimico — enfermeiro / profiss3o.

(C) rua— praga —avenida / logradouro.

(D) estudantada —enxame — rebanho / conjunto.

(E) conto —romance — novela / estilo.

20

Todas as frases abaixo mostram o emprego de uma virgula.
Assinale a frase em que esse emprego estd corretamente
justificado.

(A) Bahia, 22 de abril de 1500 / separar ou isolar o vocativo.

(B) Os pessimistas, devemos deixa-los de lado / indicar a
supressao de verbo ja enunciado.

(C) Em toda revolugdo, ha as pessoas que a fazem e as que se
aproveitam dela / separar ou isolar o adjunto adverbial
deslocado.

(D) S6 existem trés coisas que param no ar: beija-flor, helicéptero
e Dadd Maravilha / isolar expressdes de valores diversos.

(E) O S3o Paulo ndo precisa de um psicélogo, mas sim de um
psiquiatra / isolar o aposto.
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Abaixo estdo cinco frases com latinismos empregados na lingua
portuguesa; assinale a opgdo em que o latinismo tem seu
significado indicado corretamente.

(A) “...e se tal era o intuito, forca é confessar que a publicidade
tornava-se uma condigdo sine qua non. Em suma, poderia
dever algumas ateng¢des, mas ndo devia um real a ninguém.”
/ sem excecéo.

“Ali o recebem ruidosamente os companheiros. Conta-lhes a
faganha. Contam-lhe outras idénticas; e trocam-se as
impressdes heroicas numa adjetivagdao ad hoc, que vai num
crescendo do destalado rispido ao temer o pronunciado num
trémulo enrouquecido e longo.” / inadequada.

(B

(C) “...; as rezas dirigidas a S. Campeiro, canonizado in partibus,
ao qual se acendem velas pelos campos;” / em vérios lugares.

S

“Intercorrem ainda paragens menos estéreis, e nos trechos
em que se operou a decomposi¢do in situ do granito,
originando algumas manchas argilosas, as copas virentes dos
ouricurizeiros circuitam — parénteses breves abertos na
aridez geral — as bordas das ipueiras.” / em pequenas partes.
“Entre rapazes ndo deve haver cerimdnias, mal-entendidos;
somos colegas, temos de ser amigos, por conseguinte
tratemo-nos desde ja por “tu”! Ndo és da mesma opinido, 6
Paiva? - In totum! respondeu este, abragando Amancio pela
cintura.” / Totalmente.

(E

22

As preposi¢Ges podem ser gramaticais — se exigidas pela regéncia

de algum termo anterior — ou nocionais, quando ndo sdo

obrigatdrias e mostram um significado. Assinale a frase abaixo

em que a preposi¢ao A tem valor nocional.

(A) Os feirantes vendiam bananas a $10 a duzia.

(B) Os que governam sdo obrigados a conhecer pelo menos
gramatica.

(C) Um conservador ¢ um homem com duas excelentes pernas
que, contudo, nunca aprendeu a andar para a frente.

(D) O futuro a Deus pertence e quando a gente é ministro
pertence também ao presidente.

(E) A punicdo que os bons sofrem, quando se recusam a tomar
parte no governo, é viver sob o governo dos maus.

23

Em todas as frases abaixo ocorre a repetigdo de termos idénticos;
para evita-la, foram utilizados meios diferentes. Assinale a opgao
em que a forma de substituicdo do segundo termo repetido esta
corretamente identificada.

(A) Uma vez na caverna, o gato comega a procurar o rato de que
Ihe havia falado a raposa. O gato levanta as caixas, que caem
fazendo um grande barulho. / substituicdo pelo pronome
relativo “que”.

(B) O proprietério entra imediatamente na caverna com uma
vara na mdo. O gato de esconde para poder escapar do
proprietario. / substituicdo pelo pronome pessoal “dele”.

(C) O gato encontrou, no entanto, um local escuro e se escondeu
no lugar escuro. / substituigdo pelo advérbio “onde”.

(D) O proprietario acende uma tocha e se aproxima do
esconderijo do gato. O gato mostrou todas as suas unhas e
fugiu. / substituicdo pelo pronome demonstrativo “aquele”.

(E) O gato compreendeu que a raposa lhe fizera uma cilada. Ele
fard a raposa pagar por essa cilada. / substituigdo por
pronome pessoal “Ihe”.

24

A antitese é uma figura de linguagem em que se opdem, numa
mesma frase, palavras ou pensamentos de sentido contrario.
Segundo essa definigdo, hd uma antitese na seguinte frase:

(A) A politica é a arte de trair os interesses reais e legitimos e de
criar, em lugar deles, interesses imagindrios e injustos.

(B) E verdade que existem idiotas no Congresso, mas eles
constituem boa parte da populagdo e merecem estar bem
representados.

(C) O coragdo de um homem de Estado deve estar na sua cabega.

(D) O problema do Brasil é um sistema politico permissivo que
manipula um sistema administrativo ultrapassado.

(E) ) A guerra é feita no momento em que se quer e é terminada
guando se pode.

25

Assinale a frase em que se emprega corretamente o acento grave

indicativo da crase.

(A) Sempre se escreve a histéria erradamente. Por isso precisa
ser reescrita sem cessar.

(B) A histéria é um cavalo que galopa atravessando a janela, e
vocé deve decidir se saltara para monta-lo ou nio.

(C) O momento que estamos vivendo pertence igualmente a
todos, mas o que passou ndo é mais nNosso.

(D) Viver a aventura é encontrar o caminho de volta ao siléncio e
a quietude de mil anos atras.

(E) Tempo ndo é dinheiro. Mas a alguns o dinheiro rouba o
tempo e a outros o tempo rouba o dinheiro.

26

Os adjetivos podem representar estados, qualidades,

caracteristicas e relagOes; assinale a frase que mostra um tipo de

adjetivo diferente dos demais.

(A) Em questdo de arvores genealdgicas, é mais seguro andar
pelos ramos que se aprofundar nas raizes.

(B) O problema com as criangas é que elas ndo sdo retornaveis.

(C) Até a crianga completar um ano ela é incapaz de pecar.

(D) Eu tive uma grande vantagem que meus filhos ndo tiveram:
eu nasci pobre.

(E) Afinal, o que é Deus? Uma eterna crianga brincando
eternamente no jardim eterno.

27

Em todas as frases abaixo hd um termo sublinhado, composto da

preposicdo DE + substantivo; assinale a frase em que esse termo

ndo pode ser substituido adequadamente por um adjetivo.

(A) Nada chegard ao fundo da risada de uma crianga. / infantil.

(B) O suco de garrafa parece menos gostoso. / engarrafado.

(C) O teclado do computador é logicamente organizado. /
computacional.

(D) Os solos do deserto sdo aridos. / desérticos.

(E) As vestes do bispo sdo elegantes. / episcopais.
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Assinale a frase em que o adjetivo sublinhado mostra uma fungdo

sintdtica diferente das demais.

(A) O melhor acessério de uma mulher é um homem bem-
vestido.

(B) Em assuntos de grande importancia, o estilo, e ndo a
sinceridade, é a questdo vital.

(C) Eimpossivel ser ridiculo dentro de um Mercedes.

(D) Os tempos mudaram. O principe encantado também esta
procurando seu principe encantado.

(E) Muitos dizem, conforme sua afirmagdo, que eu sou uma
velha raposa.

29

Entre as palavras abaixo, assinale aquela em que os dois
vocabulos devem flexionar-se.

(A) Testemunha-chave.

(B) Fila-monstro.

(C) Estrutura-padrao.

(D) Funcionario-responsavel.

(E) Livro-caixa.

30

Assinale a frase abaixo em que a concordancia da forma de

participio sublinhada mostra erro.

(A) Fica confirmado perante o tribunal a autoria da carta.

(B) Merecem ser admiradas, apesar de tudo, as obras de
Wagner.

(C) Os autores sabem que esse direito ndo lhes é assegurado.

(D) Tem sido demonstrado tais filmes serem falsos.

(E) Nos é permitido ter acesso a esses documentos.

Raciocinio Légico e Matematico

31

Rubinho percorreu uma certa distdncia em 2 horas, com
velocidade constante.

Se percorrer a mesma distancia aumentando a velocidade em
100%, é correto concluir que

(A) o tempo aumentara 100%.

(B) o tempo diminuira 100%.

(C) otempo diminuira 50%.

(D) o tempo diminuira 25%.

(E) o tempo diminuira 20%.

32

Na Black Friday, Laura comprou um vestido com 25% de desconto
e pagou RS 168,00.

Sem o desconto, o prego do vestido era

(A) RS 250,00.
(B) RS 248,00.
(C) RS 224,00.
(D) RS 210,00.
(E) RS 200,00.

33

Sabe-se que a sentencga “Se faz sol e o mar estd calmo, entdo vou
remar” é FALSA.

Nesse caso, é correto concluir que

(A) N&o faz sol ou o mar ndo esta calmo.

(B) Faz sol e o mar ndo esta calmo.

(C) N&o faz sol e o mar esta calmo.

(D) Vou remar ou ndo faz sol.

(E) N&o vou remar e o mar esta calmo.

34

Sabe-se que os conjuntos A ={1,3,5,x,8} e B ={2,3,y,7,8}
tém, cada um, 5 elementos. Sabe-se, também, que a intersegdo
de A e B tem 4 elementos.

A soma dos elementos da unidode Ae B é

(A) 26.

(B) 27.

(C) 28.

(D) 29.

(E) 30.

35

Considere uma sequéncia de pontos do plano cartesiano tal que
para cada ponto (x,y) da sequéncia, o proximo ponto é obtido
de acordo com a seguinte regra:

* Se x é impar, entdo o préximo ponto sera (x + 3,y — 1);

* Se x é par, entdo o proximo ponto sera (g, Zy).

Comegando com o ponto (2024,0), a soma das coordenadas do
109 ponto da sequéncia é

(A) 24.

(B) 12.

(C) 0.

(D) -12.

(E) -24.

36

Considere a seguinte amostra de 7 nimeros inteiros positivos:
3,3,6,3,%5,11.

Sabe-se que a média dessa amostra também é um numero

inteiro.

Sendo S a soma da moda, da mediana e da média dessa amostra,

o menor valor possivel de S é

(A) 11.

(B) 12.

(C) 13.

(D) 14.

(E) 15.

37

Neuza escreveu duas vezes, em uma folha de papel, um mesmo
numero inteiro. Marcelo, a seguir, escreveu trés vezes um outro
numero inteiro, na mesma folha de papel. A soma dos 5 numeros
escritos € 120 e um dos nUmeros é 22.

A soma dos algarismos do outro nimero é

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.
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Ana, Beto, Carla, Danilo e Elisa participaram de uma corrida com
outros 5 participantes. Ana chegou 4 posi¢Ges atras de Carla.
Carla chegou uma posi¢do a frente de Beto. Danilo chegou 4
posicOes atras de Elisa e Elisa chegou 2 posi¢Ges atras de Beto.
Ana chegou na 62 posigao.

Nesse caso, é correto afirmar que

(A) Ana chegou atras de Danilo.

(B) Beto chegou na 22 posicado.

(C) Carla chegou na 12 posicao.

(D) Danilo chegou na 92 posicao.

(E) Elisa chegou na 72 posigao.

39

Uma sequéncia de 2024 numeros inteiros maiores do que zero é
tal que um dos numeros ocorre exatamente 13 vezes e qualquer
outro numero dessa sequéncia ocorre menos vezes do que ele.

A menor quantidade possivel de numeros inteiros diferentes
nessa sequéncia é

(A) 169.

(B) 168.

(C) 167.

(D) 166.

(E) 165,

40

1
Uma moeda é tal que a probabilidade de sair “cara” é e

Essa moeda é langada 4 vezes consecutivas.

A probabilidade de que saiam mais “caras” do que “coroas” é
igual a

41

O inteiro positivo N é o menor numero tal que dividido por 13
deixa resto 12 e dividido por 11 deixa resto 10.

A soma dos algarismos de N é

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.

42

Utilizando apenas pesos de 200g e de 350g, o nimero minimo de
pesos que devem ser reunidos para que se obtenha exatamente
4kg é

(A) 12.

(B) 14.

(C) 186.

(D) 18.

(E) 20.

43

Considere a afirmacdo referente aos candidatos de um concurso:

“Todo candidato possui curso superior ou 5 anos de experiéncia”.

A negacdo légica dessa sentenga é:

(A) Todo candidato ndo possui curso superior ou ndo possui 5
anos de experiéncia.

(B) Todo candidato ndo possui curso superior e ndo possui 5 anos
de experiéncia.

(C) Ha candidato que ndo possui curso superior ou ndo possui 5
anos de experiéncia.

(D) Ha candidato que possui curso superior, mas ndo possui 5
anos de experiéncia.

(E) Ha candidato que ndo possui curso superior e ndo possui 5
anos de experiéncia.

44

Um estacionamento possui uma fila de 100 vagas, uma ao lado da
outra, numeradas de 1 a 100. Em certo momento varias vagas
estdo ocupadas e Jodo chega para estacionar seu carro.

Jodo diz ao atendente:

— Gostaria de uma vaga que ndo tivesse carro estacionado ao
lado.

O atendente verifica o mapa do estacionamento e diz:

— Impossivel atendé-lo. No momento, qualquer vaga vazia terd,
pelo menos, um carro jg estacionado ao lado.

No minimo, o nimero de vagas do estacionamento ja ocupadas é
(A) 33.

(B) 34.

(C) 40.

(D) 49.

(E) 50.

45

Na cidade suica de Solothurn cada dia é dividido em 22 horas e
cada hora é dividida em 60 minutos. Nessa cidade, a metade de
um dia possui 11 horas como mostra o relégio abaixo.

As unidades hora e minuto da cidade de Solothurn sdo abreviadas
por hS e mS, respectivamente.

Hans mora nessa cidade e, certo dia, entrou na empresa em que
trabalha as 9 hS 40 mS e saiu da empresa as 16 hS 27 mS.

O tempo, medido nas unidades de tempo adotadas em nosso
pais, que Hans permaneceu na empresa foi de:

(A) 6 horas e 47 minutos.

(B) 6 horas e 56 minutos.

(C) 7 horas e 07 minutos.

(D) 7 horas e 16 minutos.

(E) 7 horas e 24 minutos.
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A figura abaixo mostra um triangulo equilatero de lado AB com
dois pentagonos regulares colados.

A B

O angulo «a assinalado na figura mede:
(A) 42°.
(B) 45°.
(c) 48°.
(D) 52°
(E) 56°

47

Gabriel, Hugo e Ledo sdo atletas e disputam uma série de
corridas. Em cada corrida, o vencedor ganha 4 pontos, quem
chega em segundo lugar ganha 2 pontos e quem chega em
terceiro ganha 1 ponto. Apds a terceira corrida, Gabriel acumulou
um total de N pontos.

O numero de valores diferentes possiveis para N é:

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.

48

Em um grupo de 40 jovens, 20 vestem camisetas brancas, 22
vestem bermudas pretas e 12 ndo vestem nenhuma dessas pegas
descritas.

Sorteando ao acaso um desses jovens, a probabilidade de que ele
esteja com camiseta branca e bermuda preta é igual a

(A) 25%.
(B) 30%.
(C) 35%.
(D) 40%.
(E) 45%.

49

Na prateleira de uma cozinha ha trés potes: A, B e C. Um deles
contém arroz, outro contém feijdo e outro contém farinha.
Das afirmativas seguintes, somente uma é verdadeira:

* Acontém farinha.

* B ndo contém feijao.

* Cndo contém farinha.

Nesse caso, é correto afirmar que:

(A) o pote A contém feijdo.

(B) o pote B contém farinha.

(C) o pote C contém feijdo.

(D) o pote A contém arroz.

(E) o pote B ndo contém arroz.

50

A figura abaixo foi feita reunindo pequenos quadrados todos
iguais.

O perimetro da figura é de 120cm.
A drea da figura em cm’é

(A) 288.

(B) 324.

(C) 342.

(D) 360.

(E) 378.

Conhecimentos Especificos

51

A retina humana é formada por camadas. Assinale a opgdo que

mostra parte da sequéncia anatdmica correta, uma seguida da

outra, considerando o sentido anteroposterior do olho.

(A) membrana limitante interna, camada plexiforme interna e
camada de células ganglionares.

(B) camada plexiforme interna, camada nuclear média e camada
nuclear interna.

(C) camada de células ganglionares, camada plexiforme interna e
camada nuclear interna.

(D) camada nuclear externa, camada de fibras nervosas e
membrana limitante externa.

(E) membrana limitante interna, camada de fotorreceptores e
membrana limitante externa.

52

Sobre o ligamento de Lockwood, é correto afirmar que

(A) é formado pela aposigdo entre as fascias e os tenddes do
musculo reto superior e do musculo obliquo superior.

(B) é formado pela fusdo dos ligamentos oriundos das expansdes

das fascias dos musculos retos horizontais com a fascia dos

musculos reto inferior e obliquo inferior.

é formado pelo espessamento da capsula de Tenon, a qual se

funde com a dura-mater ao redor do nervo éptico, e entdo

limita a abdugdo e adugdo do olho por fixar-se as paredes

lateral e medial da ¢rbita.

é formado pelas fascias do musculo obliquo superior e do

musculo obliquo inferior e limita a excicloducgdo e

incicloducgdo.

(E) é formado pela fusdo da fascia do musculo reto superior com
a fascia do musculo levantador da palpebra superior e cria o
sulco palpebral superior, ausente nos asiaticos.

(C

(D
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O eletro-oculograma é importante para auxiliar no diagndstico de
doengas retinianas e das condigGes patoldgicas citadas na opgbes
a seguir.

Assinale a opg¢do em que o eletro-oculograma se apresenta sem

alteragGes e dentro dos padrdes considerados normais.

(A) Drusas dominantes da membrana de Bruch, acromatopsia
congénita e na nictalopia congénita estacionaria.

(B) Estagios iniciais da distrofia macular de Best, estagio
avancado da distrofia macular de Stargardt e na
coroideremia.

(C) Melanoma maligno de cordide, miopia progressiva e
maculopatia por hidroxicloroquina.

(D) Doenga de Oguchi, retinite pigmentosa ou retinose pigmentar
e distrofia de cones e bastonetes.

(E) Atrofia girata, atrofia difusa da cordide e retinocoroidite
difusa.

54

Doengas relacionadas com o mecanismo da visdo humana podem
ter seus efeitos melhorados com a prescricio de 6culos, como
nas altas ametropias, como no ceratocone e em pos-operatorios
de cirurgias refrativas, dentre outras.

Assim, a prescricdo de 6culos e lentes de contato, exige do
médico oftalmologista o conhecimento do equivalente esférico e
da transposigdo de cilindros.

Assinale a opgdo que apresenta a transposicdo correta de
cilindros e o equivalente esférico para a prescrigdo
+6,50 esf. //+3,50 cil. a 125°.

(A) +10,00 esf. // - 3,50 cil. a 35° e +8,25 esf.

(B) -6,50 esf. // - 3,50 cil a 55° e +5;25 esf.

(C) -10,00 esf. // -3,50 cil a 55° e -5;25 esf.

(D) +6,50 esf. // -3,50 cil a 55° e +5,25 esf.

(E) +6,50 esf. // -3,50 cil a 35° e -8,50 esf.

55

Sabendo-se que a prescrigdao de éculos também pode melhorar
os efeitos das doencgas relacionadas com mecanismo da visdo
humana, como no estrabismo e nas altas ametropias, cabe ao
médico oftalmologista, reconhecer problemas nas montagens
dos 6culos, os quais podem interferir na adaptagdo e no conforto
destes pacientes.

Na montagem de uns 6culos com lentes de +7,00 dioptrias
esféricas, houve um engano na DP/DNP, sendo que ao invés de
62mm. de DP ou 31mm. de DNP, as lentes foram montadas com
o centro 6ptico na DP de 60mm. ou na DNP de 30mm.

Assinale a opgdo que indica o desvio prismatico induzido por esta
descentragdo no eixo visual e qual a orientagdo da base do
prisma induzido.

(A) 4,24 base inferior.

(B) 42A base nasal.

(C) 21A base temporal.

(D) 1,4A base nasal.

(E) 4,24 base superior.

56

Os cones e bastonetes sdo fotorreceptores e os cones nos
permitem perceber as cores. Quando ha um defeito nos cones, a
percepgdo de cores pode ser alterada em varios niveis, sendo
correto afirmar que

(A) a tritanopia acontece quando o problema incide sobre os
cones que percebem o comprimento de onda do azul.

(B) a deuteranopia acontece quando o problema incide sobre os
cones que percebem o comprimento de onda do azul e do
vermelho.

(C) a protanopia acontece quando o problema incide sobre os
cones que percebem o comprimento de onda do verde.

(D) a deuteranopia e a tritanopia tém em comum, o fato de que
ambas apresentam alteragGes que incidem sobre os cones
que percebem o comprimento de onda do vermelho.

(E) a protanopia e a tritanopia tém em comum, o fato de que
ambas apresentam alteragdes que incidem sobre os cones
que percebem o comprimento de onda do verde.

57

Em relagdo aos filhos e descendentes de pais (tanto ambos
quanto apenas um dos pais) com protanopia, protanomalia,
deuteranopia e deuteranomalia, é correto afirmar que

(A) se a mde for portadora do gene recessivo e o pai for
daltbnico, entdo a probabilidade é de que 50% das filhas e
50% dos filhos serdo dalténicos (as).

(B) se a mae for dalténica e o pai possuir visdo normal, entdo
todas as filhas serdo dalténicas e todos os filhos serdo
portadores.

(C) se a mae possuir visdo normal e ndo for nem portadora do
gene recessivo e nem dalténica e o pai for dalténico, entdo
nenhum dos descendentes sera dalténico ou portador.

(D) se a mae for portadora do gene recessivo e o pai possuir
visdo normal, entdo ha a probabilidade de 25% dos filhos
homens serem daltonicos e 25% das filhas mulheres serem
portadoras do gene.

(E) se a mde possuir visdo normal e ndo for portadora, mas se o
pai for dalténico, 25% dos filhos homens serdo daltonicos e as
filhas serdo portadoras do gene recessivo.
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A Ceratoplastia Lamelar Posterior pela técnica (DMEK), consiste
em um transplante corneano

(A) de espessura parcial onde a membrana de Descemet é
substituida pela membrana de Descemet do(a) doador(a),
enquanto o endotélio do hospedeiro é mantido, tendo como
indicagdes favoraveis as distrofias ectdsicas da coérnea e as
ectasias pos Lasik.

de espessura parcial onde o endotélio do hospedeiro é
substituido pelo endotélio do(a) doador(a) e a membrana de
Descemet é mantida, tendo como indicagdes favordveis as
distrofias endoteliais da cérnea e a sindrome iridocorneal
endotelial (/CE).

(C) de espessura parcial onde a membrana de Descemet e o
endotélio do hospedeiro sdo substituidos pela membrana de
Descemet e endotélio do(a) doador(a), tendo como
indicagdes favoraveis a distrofia endotelial de Fuchs e
ceratopatia bolhosa.

estromal com o emprego do laser de femtossegundo e
implante de uma lamela em forma de disco, obtida no
estroma da cornea do(a) doador(a), tendo como indicagdes
favordveis os casos de descompensacdo endotelial e
ceratopatias bolhosas.

estromal com o emprego do laser de femtossegundo onde a
membrana de Descemet é substituida pela membrana de
Descemet do(a) doador(a) e o endotélio do hospedeiro é
mantido, tendo como indicagGes favoraveis as ectasias
corneanas pos cirurgias refrativas e o ceratocone.

(B

S

(E

59

Em alguns pacientes notamos que conforme a catarata progride,
a miopia aumenta ou notamos uma diminuigdo da hipermetropia
com a progressdo da catarata, ou seja, em alguns pacientes, o
processo de formagdo da catarata induz a miopizagdo e alguns
pacientes relatam que para ler melhor, passaram a ter que tirar

os 6culos.

Este fato pode ser explicado de uma forma mais simples por

(A) aumento no indice de refragdo do cristalino, fazendo com
que os raios luminosos incidentes, ao passarem do humor
aquoso para o cristalino mais opaco, percam velocidade e se
aproximem da normal, justificando a miopizagao.

diminui¢do no indice de refragdo do cristalino, fazendo com
que os raios luminosos incidentes, ao passarem do cristalino
menos transparente para o humor vitreo mais transparente,
se afastem da normal, justificando a miopizagdo.

aumento da espessura do cristalino, fazendo com que os
raios luminosos incidentes, ao passarem pelo cristalino
transparente, sofram um processo de retardamento na
velocidade de propagacdio e ndo alcancem os
fotorreceptores, justificando a miopizagdo.

aumento do indice de refragdo do humor aquoso e do
cristalino, fazendo com que os raios de luz monocromatica,
seguindo os principios da Lei da difracio de Snell, se
dispersem e ndo alcancem os fotorreceptores, justificando a
miopizagao.

aumento da curvatura anterior e posterior do cristalino,
induzida pelo processo de formagdo da catarata, fazendo com
que os raios luminosos monocromaticos incidentes se
dispersem e ndao alcancem o polo posterior do olho,
justificando a miopizagdo.

(B

G

(D

-

(E

60

A técnica de cirurgia refrativa conhecida como SMILE, preconiza

(A) o implante de lente intraocular entre o cristalino
transparente e a face posterior da iris.

(B) o emprego de pequenas incisdes curvas com o excimer laser

(small incision with laser excimer) para substituicdo do flap

corneano, sendo considerado o LASIK sem flap e o PRK sem

dor.

o implante de uma lenticula no estroma da cérnea com o

auxilio do excimer laser, neutralizando altas miopias e

astigmatismos; em pacientes intolerantes as lentes de

contato e aos dculos.

a alternativa para pacientes com altas hipermetropias,

intolerantes as lentes de contato e aos oculos, com o

emprego do laser de femtossegundo, criando uma lenticula

no epitélio corneano, o qual é retirado; diminuindo o

desconforto e com recuperagdo mais rapida.

(E) o emprego do laser de femtossegundo, criando uma lenticula
no estroma corneano, a qual é retirada, neutralizando altas
miopias e astigmatismos em pacientes intolerantes as lentes
de contato e aos 6culos.

(C

(D

61

Sobre o implante de lente intraocular facica com finalidade

refrativa, é correto afirmar que

(A) tem como sua principal indicagdo a corregdo ou neutralizagdo
das altas ametropias em adultos, mas podem ser utilizadas
como opgdo de tratamento da afacia congénita e da catarata
congénita, contribuindo para o combate a ambliopia.

(B) ndo é recomendado para jovens altos miopes, pois a

facectomia em cristalinos transparentes leva a perda de

acomodacgdo e aumenta o risco de descolamento de retina e

maculopatias.

tem como principal indicagdo a corregao ou neutralizagdo das

altas ametropias, mas podem ser utilizadas como adjuvantes

no tratamento de ceratocone, pds-transplante de coérnea,
corregdo residual em pacientes pseudofacicos, na presbiopia

e apos cirurgias a laser.

(D) se tornou um procedimento seguro e eficiente, oferecendo
um alto vault (presenca de contato entre a face posterior da
iris e o implante) no pds-operatério, passando a ser
considerado como uma opg¢do no caso em que as cirurgias
refrativas a laser na cérnea venham a apresentar maior risco
de complicagdes.

(E) oimplante de lente intraocular facica mais indicado para altas
hipermetropias (>8,00 D) é o de camara anterior, com fixagdo
no sulco ciliar e para as altas miopias (>12,00), o mais
indicado seria o de camara posterior, com fixagdo no seio
camerular.

(C
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Sobre o processo de acomodagdo no olho humano, é correto
afirmar que

(A) é o processo responsavel pela mudanga do poder refrativo do
olho, garantindo que a imagem seja focalizada no plano
retiniano, dependente da contragdo do musculo ciliar e
independente da zonula de Zinn.

resulta da mudanga da forma do cristalino, quando ocorre a
mudanga de sua espessura central e de sua curvatura, sendo
representada em dioptrias como a reciproca da distancia de
fixagcdo, em metros.

(C) sua amplitude, é o valor maximo do aumento do poder
didptrico entre cada um dos olhos e geralmente tem no olho
dominante o seu maior poder, explicando o fendmeno da
monovisdo, ja que a amplitude de acomodagdo tem grande
variagdo entre os olhos.

o espasmo de acomodacdo, a dissociagdo com a convergéncia
e a presbiopia sdo as principais alteragcbes na acomodacao,
contribuindo para astenopia, esotropia acomodativa e
insuficiéncia de convergéncia.

a acomodagdo acontece quando a falta de foco da imagem do
objeto na retina estimula as areas 15 e 19 do lobo occipital e
a focalizagdo da imagem ocorre através da interagdo entre os
ganglios de Gasser, do ganglio ciliar e do nucleo de Edinger-
Westphal.

(B

(D

-

(E

63

Sobre o cristalino humano, assinale a afirmativa correta.

(A) Seu epitélio ndo é encontrado junto a sua capsula posterior e
suas fibras e lamelas sdo formadas através da mitose das
células epiteliais, na sua regido equatorial, unindo-se através
de suturas, sendo a sutura anterior em forma da letra “Y ” e
a sutura posterior o seu inverso.

Suas células endoteliais, presentes na cdpsula posterior,

garantem a desidratagdo e transparéncia da mesma, mas a

sua proliferagdo apds a facectomia, causam a opacificagdo da

capsula posterior do cristalino.

(C) Suas capsulas, tanto a anterior como a posterior, sdo

formadas pela membrana basal do endotélio, sendo a

anterior bem mais espessa do que a posterior, o que a torna

mais fragil e sujeita a rupturas durante a facectomia.

E uma lente organica natural, biconvexa e com indice de

refragdo maior do que os fluidos que o cercam, participando

ativamente do processo refrativo do globo ocular, com poder

didptrico maior do que o conjunto filme lacrimal/cérnea, o

humor aquoso e o humor vitreo.

(E) E uma lente organica natural, biconvexa, avascular e é
composto de fibras e lamelas transparentes, oriundas das
células endoteliais equatoriais, as quais se unem formando
suturas, sendo a posterior em forma da letra “Y ” e a anterior
0 seu inverso.

c

(D

-

64

O sinal de Watzke-Allen se relaciona a
(A) coroidopatia central serosa.

(B) rarefagdo epitelial perimacular.
(C) maculopatia midpica.

(D) buraco macular.

(E) maculopatia solar.

65

Assinale a opgdo que apresenta dados relacionados a anomalia
de Peters.

(A) Pode ter heranga recessiva, nos casos entre irmdos e herancga
dominante, nos casos entre pai e filho, também causas
infecciosas, traumaticas e toxicas. E a causa mais comum de
opacidade corneana congénita, coloboma de nervo dptico e
microftalmia.

(B

-

Ser unilateral mais comum em criangas do sexo masculino e
secundaria a um defeito na migragdo das células da crista
neural, apresentando glaucoma, coloboma do nervo dptico,
catarata congénita e cérnea transparente.

(C

As opacidades corneanas densas, sinéquias do cristalino e até
da iris, com o leucoma periférico sdo caracteristica presentes
na do tipo | e, a do tipo Il, é caracterizada por ser mais branda

e de melhor progndstico, em que ndo ha sinéquias e o

leucoma é periférico, ndo comprometendo o eixo visual.

(D) Pode estar associada a outras anomalias sistémicas, ter
opacidade corneana central ou leucoma, sinéquias da iris e
até do cristalino com o leucoma e tem relagdo com a ma
formacgdo do segmento anterior do olho.

(E) E mais comum em criangas prematuras, podendo apresentar:
espordo escleral visivel e denso, linha de Schwalbe elevada,
fibrose entre a iris e a periferia da cdrnea, corectopia,
glaucoma refratdrio ao tratamento e auséncia de sinéquias
anteriores. Outras anomalias podem estar presentes, como
hipogonadismo e erros inatos do metabolismo.

66

Na embriologia dos olhos humanos, as estruturas derivadas das

células da crista neural ou mesectoderma e do mesoderma sdo,

respectivamente,

(A) epitélio pigmentar da retina e fibras dos musculos
extraoculares.

(B) musculo dilatador da iris e musculo ciliar liso.

(C) musculo esfincter da iris e epitélio pigmentar da retina.

(D

(E) estroma da cornea e epitélio pigmentar da retina.

musculo ciliar liso e fibras dos musculos extraoculares.
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Paciente de 60 anos, saudavel, trabalhador rural procurou
atendimento com queixa de baixa acuidade visual em seu Unico
olho, de inicio lento e gradativo e sem causa aparente.

Ao exame oftalmoldgico: AV s/c de 20/200 no OD e amaurose no
OE. A biomicroscopia, OD com hiperemia periceratica e
conjuntival, sem secre¢do purulenta, reagdo de camara anterior
com células de +++/4+, flare +++/4+, precipitados ceréticos
granulomatosos no tergo inferior e sem sinéquias posteriores ou
anteriores. Cristalino direito com esclerose nuclear grau I/1l. OE
em phthisis bulbi. Tonometria de aplanagdo OD=42 mmHg. O
exame fundoscépico revelou vitreite e uma area de condensagdo
brancacenta, arredondada e elevada na regido temporal superior
sem tocar o nervo éptico e sem descolamento da retina. Na
ultrassonografia bidimensional evidenciou-se uma imagem
cistica, hipoecogénica, envolta por uma camada hiperecogénica.

Esse quadro clinico é compativel com

(A) retinocoroidite por toxoplasmose, sendo indicado o uso de
pirimetamina, sulfadiazina, 4cido folinico, prednisona,
cicloplégico, corticdide tdpico e hipotensores oculares.

(B) retinocoroidite por toxoplasmose, sendo indicado o uso de

sulfametoxazol e trimetropim, corticdide sistémico, topico e

injecdo subtenoniana de dexametasona, cicloplégicos e

hipotensores oculares.

cisticercose ocular, sendo indicado o uso de imidazol ou

praziquantel, cicloplégicos, corticdide sistémico e topico,

hipotensores oculares e fotocoagulagdo a laser.

cisticercose ocular, sendo indicado o uso de hipotensores

oculares, corticoterapia sistémica e tdpica, vitrectomia via

pars plana para remocgdo do cisticerco e possivel corticdide
intravitreo.

(E) toxocariase ocular, sendo indicado o uso de hipotensores
oculares, corticoterapia sistémica e todpica, albendazol ou
mebendazol, endofotocoagulacdo a laser e retinopexia com
dleo de silicone.

G

(D

-

68

S3o inumeras as complicagdes que podem ocorrer durante uma

facectomia, dentre elas as sindromes das pupilas pequenas,

incluindo a sindrome intraoperatdria da iris frouxa, ou em inglés:

intraoperative floppy iris syndrome (IFIS).

Entre as opgdes a seguir, assinale aquela que indica a classe

farmacoldgica e as substancias quimicas ou farmacos que

estariam relacionados a essa sindrome.

(A) Antagonistas dos receptores alfa-1 adrenérgicos e cloridrato
de tansulosina.

(B) Antagonistas dos receptores alfa-2 adrenérgicos e
topiramato.

(C) Bloqueadores dos receptores beta-1 adrenérgicos e cloridrato
de duloxetina.

(D) Bloqueadores dos receptores beta-2 adrenérgicos e oxalato
de escitalopram.

(E) Agonistas dos receptores alfa-2 adrenérgicos e tartarato de
brimonidina.

69

Um oncocitoma é um tumor epitelial composto por oncdcitos,
grandes células glandulares epiteliais eosinofilicas com nucleos
pequenos, redondos e de aparéncia benigna, com nucléolos
grandes.

Pode ser encontrada nos rins, na tiredide e pancreas, mas podem
ocorrer também no campo da oftalmologia, tendo sua maior
incidéncia

(A) na cordide e na retina.

(B) na conjuntiva tarsal inferior.

(C) no limbo corneoescleral.

(D) na conjuntiva tarsal superior.

(E) na caruncula.

70

A tomografia de coeréncia Odptica (OCT) ganhou ampla
popularidade na avaliagdo do glaucoma e sobre este exame é
correto considerar

(A) que os defeitos mais frequentes detectados pelo OCT
ocorrem nas regides temporal superior e temporal inferior,
respeitando o padrdo tipico do dano glaucomatoso
estrutural.

(B) que os defeitos mais frequentes detectados pelo OCT
ocorrem nas regides nasal superior e nasal inferior,
respeitando o padrao tipico do degrau nasal no inicio do dano
glaucomatoso estrutural.

(C) que a documentacgdo fotografica do disco dptico, diante do
OCT, pouco contribui na avaliagdo e no seguimento dos
pacientes com suspeita ou diagndstico de glaucoma.

(D) que ndo é capaz de detectar o dano glaucomatoso em
pacientes sem defeito campimétrico, no entanto, a acuracia
diagndstica é maior do que o reportado para a detecgdo da
doenca em pacientes com dano menos avangado.

(E) que pelo OCT, a analise segmentar da espessura macular
possui irrelevante acuracia diagndstica quando comparada a
anadlise da espessura da camada de fibras nervosas da retina e
da rima neural.

71

Leia o fragmento de texto a seguir:

“O nddulo de Lisch é a desordem ocular de maior incidéncia,
correspondendo a aproximadamente 75% das manifestagcGes
oculares nestes pacientes e com localizagéo predominante...”

Esse fragmento de texto tem relagdo com

(A) o hemangioma capilar (sindrome de Von Hippel-Lindau).

(B) o hemangioma racemoso (sindrome de Wyburn-Mason).

(C) o hemangioma difuso (sindrome de Sturge-Weber).

(D) a esclerose tuberosa (doenga de Bourneville).

(E) a neurofibromatose (doenga de Von Recklinghausen).

72

O embagamento regular e reversivel da visdo, induzido pelo
aumento da temperatura corporal (seja durante a pratica de
exercicios fisicos, seja na sauna, seja por febre ou pelo calor),
mais frequente em pacientes com esclerose multipla, sugere

(A) fendomeno de Uhthoff.

(B) fendmeno de Scheerer.

(C) fendmeno entdpico de Purkinje.

(D) fendmeno de Marcus-Gunn.

(E) fendmeno de Mizuo-Nakamura.
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A respeito dos nevus conjuntivais, assinale a afirmativa correta.

(A) Sdo os tumores benignos mais frequentes da conjuntiva,
podendo ser congénitos ou adquiridos e costumam surgir na
primeira década de vida, localizando-se com maior frequéncia
na regido justalimbar da conjuntiva bulbar.

(B) Podem ser congénitos ou adquiridos, multifocais ou difusos,
sem vasos nutridores e com pouca mobilidade sobre a
esclera, devendo ser excisados pelo maior risco de
transformagdo maligna.
Sdo tumores pigmentados, ligeiramente elevados, de aspecto
amarronzado, com limites pouco definidos e acometem com
predilecdo o sexo feminino, na fase da puberdade, podendo
aumentar e escurecer na gravidez.
(D) Quando localizados na caruncula, devem ser excisados caso
apresentem erosdo epitelial, neovasos e cistos, ja que nestas
condigdes, as chances de malignizagdo sdao maiores do que
quando sdo localizados no fornix conjuntival.
Sdo tumores pigmentados ou ndo, (melandticos e
amelandticos) que ndo acometem a cornea e sdo
considerados como precursores do melanoma de conjuntiva
principalmente quando apresentam pediculo vascularizado,
devendo entdo ser excisados com uma boa margem de
seguranga.

(C

-

(E

74

Das sindromes sistémicas citadas a seguir, assinale a as duas que
mais se associam ao albinismo oculocutaneo.

(A) Vogt-Koyanaghi-Harada e Prader Willi.

(B) Chédiak-Higashi e Hermansky-Pudlak.

(C) Vogt-Koyanaghi-Harada e FHONDA.

(D) Henoch-Schonlein e Waadenburg.

(E) Waadenburg e Usher.

75

Mulher de 62 anos apresenta espasmos musculares involuntarios
e contragées dos musculos ao redor dos olhos, contragdes
involuntarias dos musculos da mandibula e da lingua, espasmos
faciais, com retragGes e contorgdes da boca, caretas e bocejos de
forma incontroldvel, causando cegueira funcional transitdria.

Este quadro clinico sugere

(A) doenca de Lues.

(B) blefaroespasmo essencial benigno.

(C) distrofia miot6nica de Duchenne.

(D) sindrome de Meige.

(E) sindrome de Tourette.

76

Paciente de 85 anos, em tratamento para arritmia cardiaca, com
queixa de baixa acuidade visual associada a lacrimejamento.
AVCC: OD: 20/60, OE: 20/200. Biomicroscopia: OD: catarata
cortical nuclear +1/+4. OE: catarata com opacidades finas e
difusas no cértex do cristalino no qual estdo disseminados corpos
refrativos multicoloridos.

A catarata presente no olho esquerdo é compativel com

(A) catarata atdpica axial posterior.

(B) catarata classica do diabético.

(C) catarata coraliforme em escamas de peixe.

(D) catarata em arvore de Natal.

(E) catarata induzida por estatinas.

77

Cerca de 50 a 70% dos pacientes com esclerite apresentam
alguma doenga sistémica associada. Essa associagdo é mais
comum em

(A) esclerite nodular posterior e poliarterite nodosa.

(B) esclerite necrosante e artrite reumatoide.

(C) esclerite anterior difusa e tuberculose.

(D) esclerite nodular posterior e granulomatose de Wegener.

(E) esclerite nodular anterior e poliarterite nodosa.

78

Estdo relacionados a ceratoconjuntivite alérgica:

(A) atividade imunoldgica das células de Langerhans, as quais
apresentam o antigeno que interage com plasmécitos T
helper, razdo do prurido constante.

(B) as interleucinas (IL), liberadas por antigenos, estimulam o

linfécito T que sofrera um desvio na produgdo de IgM para a

producdo de IgE, razdo da hiperplasia das papilas

conjuntivais.

alteragdes corneanas consideradas de alta morbidade, tais

como: neovascularizagdo, ceratopatia lipidica, defeitos

epiteliais persistentes e ceratites supurativas.

(C

(D

ocorre a inibicdo de mediadores vasoativos, enzimas e
mediadores quimicos, tais como fator quimiotaxico
histiocitario, formando os nédulos de Trantas.

(E) o contato com os anticorpos das membranas dos mastdcitos
é bloqueado pela IgE e, assim, ocorre o processo de
degranulacdo do epitélio corneano, formando as classicas
ulceras em escudo.

79

Os principais achados clinicos compativeis com a paresia do IV

nervo craniano ou a hipofungdo do musculo obliquo superior sdo:

(A) hipotropia do lado ipsilateral ao musculo parético, diplopia
horizontal, torcicolo compensador, sinal de Krimsky positivo,
limitagdo bilateral da infraversdo.

(B

-

hipertrofia do obliquo inferior, hemianopsia bitemporal,
diplopia horizontal, limitagdo da supraversdo, sinal de
Hirschberg positivo.

diplopia homoénima cruzada, torcicolo compensador,
nistagmo de fixacdo, limitagdo da supraversdo, hemianopsia
bitemporal e sinal de Krimsky negativo.

hipertropia, diplopia vertical, limitagdo da depressdo em
aducdo e inclinagdo da cabega para o lado oposto ao musculo
obliquo superior paralisado, manobra conhecida como sinal
de Bielchowsky positivo.

(C

(D

(E) hemianopsia homonima, inclinagdo da cabega para o lado
ipsilateral ao musculo parético, diplopia cruzada, limitagdo da
supraversao, manobra de Ciancia positiva.

80

Crianga de 08 anos referindo baixa acuidade visual em ambos os
olhos, mais acentuada no olho direito, o qual apresentava
discreta reagdo inflamatdria na cadmara anterior, vitreite na base
vitrea inferior com “bolas de neve” (snowballs) e edema cistoide
de macula.

Essas informacgdes sugerem o diagndstico mais provavel de

(A) uveite e sarcoidose.

(B) uveite e artrite idiopatica juvenil.

(C) pars planite ou uveite intermediaria.

(D) iridociclite e doenga da arranhadura do gato.

(E) iridociclite e toxocariase.
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De acordo com as diretrizes da Sociedade Brasileira de Glaucoma
para o tratamento do Glaucoma Neovascular (GNV), assinale a
afirmativa correta.

(A) No grau 1, a prioridade é evitar o fechamento angular
sinequial mediante a realizagao urgente de
panfotocoagulagdo e, se necessdrio, inje¢do intravitrea de
fatores antiangiogénicos.

No grau 1, a prioridade é evitar a proliferagdo de neovasos no

seio camerular, controlando o aumento da pressao

intraocular através da trabeculoplastia com laser de argénio
verde, sem injegOes de fatores antiangiogénicos.

(C) No grau 2, a prioridade é a redugdo da pressdo intraocular
através da trabeculoplastia a laser de argbnio verde e o
emprego de injegGes intravitreas de fatores antiangiogénicos.

(D) No grau 4, onde o fechamento sinequial ja existe, a

prioridade é a cirurgia antiglaucomatosa com o emprego de

implante valvular e a inje¢do de fatores antiangiogénicos:

No grau 5, onde ha o olho cego doloroso, a prioridade é o

alivio da dor, com o emprego de injegdo retrobulbar de alcool

absoluto ou a ciclofotocoagulagdo transescleral padrao.

(B

(E

82

Crianga de dois anos apresentando “palpebra arriada” a esquerda
desde o nascimento e “um olho de cada cor”.

Ao exame ocular foi constatado: heterocromia da iris, sendo o
olho esquerdo mais claro, pseudo-enoftalmo esquerdo e miose a
esquerda. A anisocoria era maior no escuro do que no claro e os
reflexos fotomotor e consensual eram normais. Para o exame de
fundo de olho foi utilizado fenilefrina 2,5% e ocorreu midriase
equiparada de ambas as pupilas. Apds exercicio, a hemiface
esquerda era mais palida do que a hemiface direita. Exame
neurolégico normal.

Estes sinais clinicos sugerem

(A) sindrome da ciclite heterocrémica de Fuchs.

(B) sindrome de Adie.

(C) sindrome de Waardenburg.

(D) sindrome de Claude Bernard-Horner.

(E) sindrome de Stilling-Tlrk-Duane tipo I.

83

A transposi¢do muscular de retos verticais para o lado temporal é
aindicagdo ideal para

(A) casos de esotropias com angulos maiores, na faixa de 40A a
504, complementando o recuo do musculo reto lateral
contralateral.

casos em que a a¢do do musculo reto medial parético precisa
ser ampliada, conforme proposto por Horta-Barbosa (cirurgia
inervacional).

casos em que a a¢ao do musculo reto lateral é nula ou muito
pequena e a sua ressec¢ao nao produz efeito.

casos onde a esotropia esta acima dos 50A e a ampla
ressec¢do do musculo reto medial parético pode induzir a
isquemia do segmento anterior.

casos onde a exotropia esta acima dos 50A e o amplo recuo
do musculo reto medial parético, pode induzir a isquemia do
segmento anterior.

(B

(C

CHNG)

(E

84

Os principais e mais frequentes micro-organismos e fatores de
risco envolvidos na dacriocistite aguda sdao

(A) streptococcus pneumoniae e staphylococcus sp - valvula de
Rosenmiiller patente e obstrugdo baixa da via lacrimal.

(B) haemophilus influenzae e pseudomonas aeruginosa - valvula
de Krause obstruida e obstrugao baixa da via lacrimal.

(C) aspergillus fumigatus e candida sp e valvula de Hasner
obstruida com ou sem obstrugdo baixa da via lacrimal.

(D) bactérias aerdbicas gram negativas - valvula de Hasner
patente e obstrugdo baixa da via lacrimal.

(E) bactérias anaerdbicas gram positivas - vélvula de Taillefer
patente e obstrugdo baixa da via lacrimal.

85

Mulher de 52 anos apresentou quadro de desconforto ocular
esquerdo, de inicio insidioso, sem causa aparente, evoluindo para
cefaleia latejante e continua, fadiga, dores na mandibula e forte
dor retro-orbitaria esquerda, piorando na levoversdo e ao toque
no globo ocular esquerdo, diplopia homénima esquerda, paresia
do VI nervo a esquerda, nauseas e vOmitos. Acuidade visual
corrigida de 20/20 no olho direito e de 20/40 no olho esquerdo.
Trouxe exames laboratoriais com provas de atividade
inflamatdria e VHS elevadas.

Este relato clinico nos leva a duas hipoteses diagndsticas mais
provaveis.

Assinale a opgdo que indica a melhor sequéncia estratégica para
conduzir este caso, considerando também eventuais condutas
terapéuticas conforme os resultados das investigagdes forem
sendo conhecidos.

(A) Pesquisar polimialgia reumdtica, exames de imagem como
angioressonancia magnética, tomografia computadorizada,
biopsiar a artéria temporal, tratar com corticoides e
imunossupressores tendo como hipdteses diagndsticas a
arterite de células gigantes e a sindrome de Tolosa-Hunt.
Pesquisar o aumento de proteinas no liquor, através de
puncgdo lombar, exame de ressondncia nuclear magnética
cerebral e eco-doppler colorido de cardtidas, afastar a
possibilidade de contato com carrapatos e morcegos e iniciar
tratamento com antibidticos intravenosos tendo como
hipéteses diagndsticas a doenga de Lyme e a
meningoencefalite.

Pesquisar linfadenopatias cervicais, submandibulares e

axilares, afastar a possibilidade de contato com filhotes de

gato ou caixas de areia, realizar exame de ressonancia
nuclear magnética cerebral, mapeamento de retinas para
afastar neuroretinite, pesquisar anticorpos 1gG e IgM e iniciar

tratamento especifico tendo como hipdteses diagndsticas a

doencga da arranhadura do gato e a toxoplasmose sistémica.

Pesquisar diabetes mellitus, hipertensdo arterial sistémica,

hiperlipidemia, apneia do sono, parestesia do couro

cabeludo, anorexia, episddios de amaurose fugaz, avaliar o

disco dptico para edemas ou “crowded disk”, ressonancia

nuclear magnética cerebral, eco-doppler colorido de

carotidas, iniciar tratamento com  corticdides e

imunossupressores tendo como hipdteses diagndsticas a

esclerose multipla e o adenoma de hipdfise.

(E) Pesquisar esclerose multipla, exames de imagem como
ressonancia nuclear magnética cerebral e tordcica, eco-
doppler colorido das carétidas, avaliagdo da fungdo renal,
pesquisa de auto anticorpos perinucleares e citoplasmaticos
(PANCA e CcANCA) e iniciar tratamento com
imunossupressores, tendo como hipoteses diagndsticas a
granulomatose de Wegener e a neuropatia éptica isquémica
anterior arteritica.

(B

-

(C

(D
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Crianga de 1 ano e seis meses apresenta esotropia esquerda
desde o nascimento. Histéria familiar irrelevante. Ao exame
ocular: OD: normal. OE: esotropia constante, nistagmo
horizontal, leucocoria e microftalmia. Fundo de Olho: OD normal.
OE: inviavel. Ultrassonografia OE: comprimento axial reduzido,
retina aplicada e vitreo hiperecdico. Foi solicitado uma
tomografia computadorizada.

Apds 06 meses a crianga retorna com epifora e hiperemia
conjuntival no olho esquerdo e foi notado um forte brilho de cor
ocre na camara anterior do olho esquerdo. A tomografia nao
revelou calcificagdes cerebrais. Um novo ultrassom ocular
revelou ecos pontuados sugerindo hemorragia, espessamento da
cordide, da hialdide posterior e com a retina aplicada.

O diagndstico mais provavel para este relato é

(A) rubéola congénita.

(B) vitreo primario hiperplasico.

(C) cholesterolosis bulbi.

(D) retinoblastoma.

(E) retinopatia da prematuridade.

87

Crianga de 6 anos é levada ao Hospital por apresentar
incapacidade para caminhar e retengdo urindria, confirmando ter
sofrido de uma forte infec¢do das vias aéreas superiores ha 15
dias. O quadro era compativel com mielite transversa. Ao fundo
de olho as papilas dpticas apresentavam borramento inferior e
evoluiram para edema de papila e hemorragia retiniana a
esquerda, com defeito pupilar aferente relativo e olhar vago.
Varios exames neuroldgicos, de imagem e laboratoriais foram
realizados durante a internagdo e a crianga respondeu bem ao
tratamento com corticdides.

Esse quadro sugere o diagndstico de

(A) esclerose multipla.

(B) doenca de Devic.

(C) neuroretinite bacteriana.

(D) doenga de Parinaud.

(E) sindrome de Guillan-Barré.

88

Mulher de 68 anos, com vitiligo e quadro de perda visual
gradativa ao longo do tempo, miidopsia, nictalopia e fotopsia.
Apresenta uveite posterior cronica, bilateral e com lesdes branco-
amareladas ao redor do nervo 6ptico que se irradiavam para a
periferia da retina, além de edema cistéide de maculas e atrofia
retiniana. Relatou perda auditiva e a sorologia para HLA-A29 foi
positiva.

O diagndstico mais provavel para este caso é

(A) epiteliopatia pigmentar placéide multifocal posterior aguda.
B) sindrome dos multiplos pontos brancos evanescentes.

C) sindrome de panuveite e coroidite multifocal.

D) sindrome de Vogt-Koyanagi-Harada.

E) retinocoroidopatia de Birdshot.

P

89

Homem de 36 anos alega queda da acuidade visual do olho
direito ha 03 semanas e refere trauma antigo no seu olho
esquerdo por projétil de arma de fogo. Ao exame, a AV no OD era
20/200 e de “movimentos de m3o” no OE.

Apresenta pseudoxanthoma elasticum avangado com papulas
amareladas confluentes, lembrando casca de laranja,
principalmente nas dobras cutaneas.

Por meio do exame de fundo de olho, o diagnédstico da doenga foi
confirmado.

Nesse caso, assinale a opgdo que indica os achados de fundo de
olho mais compativeis e o respectivo diagnéstico.

(A) foco ativo de retinocoroidite perimacular direito com aspecto
de luz na neblina, vitreite, hemorragias e foco macular
cicatrizado com acumulos de pigmento no olho esquerdo,
semelhante a coriorretinite esclopetaria / Retinocoroidite por
toxoplasmose.

estrias angidides bilaterais, cicatriz disciforme no olho

esquerdo. No olho direito: neovascularizagdao subretiniana e

ruptura da cordide e hemorragia submacular / Sindrome de

Gronblad-Strandberg.

(C) edema macular com acumulo de liquido, descolamento
seroso da retina na regido macular do olho direito e no olho
esquerdo, neovascularizagdo subretiniana com cicatriz
disciforme macular / Coroidopatia Central Serosa.

(D) drusas no nervo éptico e rarefagdo do epitélio pigmentar em
ambos os olhos. No olho direito: edema de papila com
hemorragias peripapilares e edema cistdide de macula. No
olho esquerdo: cicatriz disciforme macular e descolamento de
retina em funil aberto / Doenca de Paget.

(E) Descolamento de retina em funil fechado e luxagdo do
cristalino no olho esquerdo. No olho direito: subluxagdo do
cristalino, edema cistéide de macula e rarefagdo do epitélio
pigmentar e condensagbes vitreas espessas de pouca
mobilidade / Doenga de Ehlers-Danlos.

(B

-

920

Para os pacientes que evoluem com ceratopatia neurotrdfica

apods ceratite herpética e para aqueles que evoluem com haze

corneano apos cirurgia refrativa, varias abordagens terapéuticas

podem ser adotadas e dentre as abordagens mais recentes,

algumas empregam novos colirios.

Entre os colirios citados a seguir, assinale os que estariam

relacionados respectivamente as complicagdes oculares relatadas

acima.

(A) Colirio de pirenoxina e colirio de reserpina.

(B) Colirio de nitroprusseto de sédio e colirio de oxamniquina.

(C) Colirio de hidroclorotiazida e colirio de enalapril.

(D) Colirio de insulina e colirio de losartana.

(E) Colirio de cloridrato de clorpromazina e colirio de
atorvastatina.
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O Prefeito de Sdo Paulo, muito preocupado em razdo de a
arrecadacgdo tributaria estar em patamar inferior ao esperado,
determina que seus assessores apresentem solugSes para sanar a
dificuldade financeira vivenciada pelo ente federativo. Desta
forma, sdo aventadas diversas possibilidades relacionadas aos
impostos de competéncia municipal.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cGes da Lei Organica do

Municipio de S3do Paulo, é correto afirmar que ingressa na

competéncia da municipalidade o imposto sobre a

(A) transmissdo entre vivos, a qualquer titulo, por ato oneroso,
de direitos reais sobre imoveis, inclusive os de garantia.

(B) propriedade predial e territorial urbana.

(C) doagédo de quaisquer bens e direitos.

(D) propriedade territorial rural.

(E) circulagdo de mercadorias.

92

Jodo, angustiado com a desigualdade social existente na
sociedade, pretende se candidatar ao cargo de Vereador do
Municipio de Sdo Paulo. Para tanto, o agente, que tem 20 anos
de idade, passa a pesquisar a composi¢do da Casa Legislativa e a
idade minima para exercer o cargo eletivo.
Nesse cendrio, considerando as disposi¢cGes da Lei Organica do
Municipio de S3o Paulo, é correto afirmar que a Camara
Municipal é composta por
(A) cinquenta e cinco Vereadores eleitos dentre os cidaddos
maiores de vinte e um anos e no exercicio dos direitos
politicos, motivo pelo qual a idade de Jodo é dbice ao seu
intento.
cinquenta e cinco Vereadores eleitos dentre os cidadaos
maiores de dezoito anos e no exercicio dos direitos politicos,
motivo pelo qual a idade de Jodo nao é dbice ao seu intento.
(C) cinquenta Vereadores eleitos dentre os cidaddos maiores de
dezoito anos e no exercicio dos direitos politicos, motivo pelo
qual a idade de Jodo ndo é dbice ao seu intento.
(D) sessenta Vereadores eleitos dentre os cidaddos maiores de
vinte e um anos e no exercicio dos direitos politicos, motivo
pelo qual a idade de Jodo é dbice ao seu intento.
cinquenta Vereadores eleitos dentre os cidaddos maiores de
vinte e um anos e no exercicio dos direitos politicos, motivo
pelo qual a idade de Jodo é dbice ao seu intento.

(B

(E

93

Apds ser eleito para o cargo de Prefeito do Municipio de Sdo
Paulo, Ticio é informado de que a Lei Organica da municipalidade
faz referéncia ao Programa de Metas da gestdo, que conter3,
entre outras informacgGes, agOes estratégicas, indicadores e
metas quantitativas para cada um dos setores da Administragao
Publica Municipal, Subprefeituras e Distritos da cidade.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cdes da Lei Organica do

Municipio de S3o Paulo, é correto afirmar que

(A) o Prefeito podera proceder a alteragBes programaticas no
Programa de Metas, em conformidade com a lei do Plano
Diretor Estratégico e com a concordiancia da Camara
Municipal.

(B) o resumo do Programa de Metas sera publicado no Didrio
Oficial da Cidade, sendo certo que a consulta ao inteiro teor
podera ser requerida por qualquer interessado.

(C) o Poder Executivo divulgara trimestralmente os indicadores

de desempenho relativos a execugdo dos diversos itens do

Programa de Metas.

ao final de cada ano, o Prefeito encaminhard, a Mesa da

Camara Municipal, o relatério da execugdo do Programa de

Metas.

(E) o Prefeito, eleito ou reeleito, apresentara o Programa de
Metas de sua gestdo até noventa dias apds sua posse.

(D

94

Joana, professora da rede publica de ensino do Municipio de Sdo
Paulo, é convidada a palestrar, em um evento privado, sobre a
educacgdo publica na municipalidade. Em assim sendo, durante a
sua sustentagdo oral, Joana discursa sobre a temdtica da
educagdo, cotejando-a com a legislagdo que lhe é aplicavel em
ambito local.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cdes da Lei Organica do
Municipio de S3o Paulo, é correto afirmar que

(A) é dever do Municipio, através da rede prépria, com a
cooperagdo do Estado e da Unido, por intermédio do
Ministério da Educagdo, o provimento em todo o territério
municipal de vagas, em numero suficiente para atender a
demanda quantitativa e qualitativa do ensino fundamental
obrigatdrio e progressivamente a da educagdo infantil.
compete ao Municipio recensear os educandos do ensino
médio, fazer-lhes a chamada e zelar, junto aos pais e
responsaveis, pela frequéncia a escola.

o ensino fundamental, atendida a demanda, tera extensao de
carga hordria até se atingir a jornada de tempo integral, em
carater optativo pelos pais ou responsaveis, a ser alcancada
pelo aumento progressivo da atualmente verificada na rede
publica municipal.

(B

-

(C

(D) a carga hordria minima a ser oferecida no sistema municipal
de ensino é de seis horas diarias em cinco dias da semana.

(E) a atuagdo do Municipio dara prioridade ao ensino
fundamental e ao ensino médio.
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Jonas, Vereador no ambito do Municipio de S3do Paulo, é
informado, pelo seu secretario, sobre um assunto extremamente
delicado para a Casa Legislativa, assunto esse que podera gerar
reflexos na imprensa. Assim sendo, o parlamentar busca
informagdes junto aos seus pares sobre a possibilidade de se
convocar uma sessdo extraordinaria, fechada ao publico.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cGes da Lei Organica do

Municipio de Sdo Paulo, é correto afirmar que

(A) as sessOGes extraordindrias serdo convocadas, na forma
regimental, em sessdo ou fora dela, e, neste caso, mediante
comunicagdo pessoal e escrita aos Vereadores, pelo
Presidente da Cadmara, com antecedéncia minima de
quarenta e oito horas.

(B

durante a sessdo legislativa extraordinaria, a Camara

deliberara sobre a matéria para a qual foi convocada e sobre

outras tematicas urgentes, conforme dispuser a Mesa.

(C) no periodo de recesso, a Camara poderd ser
extraordinariamente convocada pelo Prefeito ou pelo
Presidente da Casa Legislativa.

(D) as sessGes extraordinarias e solenes ndo serdo, em hipdtese
alguma, remuneradas.

(E

as sessOes da Camara serdo publicas, salvo deliberagdo em
contrario, tomada por trés quintos de seus membros, quando
ocorrer motivo relevante.

96

Jonas, Vereador no ambito do Municipio de Sdo Paulo, pretende
apresentar, na Camara Municipal, proposicdo relacionada ao
Plano Diretor do ente federativo. Com efeito, o parlamentar
indaga, a seu assessor direto, qual Comissdo teria competéncia
especifica para opinar sobre as proposicGes e matérias
relacionadas aquela tematica (Plano Diretor).

Nesse cendrio, considerando as disposi¢des do Regimento
Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, é correto afirmar que
a referida competéncia pertence a Comissdo de

(A) Transito, Transporte e Atividade Econdmica.

(B) Constituigdo, Justica e Legislagdo Participativa.

(C) Politica Urbana, Metropolitana e Meio Ambiente.

(D) Saude, Promogdo Social, Trabalho e Mulher.

(E) Administragdo Publica.

97

Jonas, Vereador no ambito do Municipio de Sdo Paulo, apresenta
requerimento de convocagdo do Secretario Municipal de
Mobilidade e Transito para prestar informages sobre assuntos
atinentes a pasta de que é titular. O requerimento de
convocagdo, devidamente aprovado, indica explicitamente os
motivos da convocagdo e especifica os quesitos que serdo
propostos ao agente politico.

Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento
Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, é correto afirmar que
(A) ndo havendo mais Vereadores inscritos para indagagdes
relativas aos quesitos do instrumento de convocagdo, o
Secretdrio convocado serd dispensado, ndo podendo ser
interpelado sobre assunto estranho ao objeto da convocagao;
(B

-

aberta a sessdo para a oitiva do Secretario Municipal, os

Vereadores dirigir-lhe-do interpelagGes sobre os quesitos

constantes do requerimento, dispondo, para tanto, de dez

minutos, permitidos apartes;

(C) a Camara se reunirda em sessdo ordinaria, em dia e hora
previamente estabelecidos, com o fim especifico de ouvir o
Secretario Municipal sobre os motivos da convocagdo;

(D) o Secretdrio Municipal devera atender a convocagdo da
Camara dentro do prazo improrrogavel de dez dias, contados
da data do recebimento do oficio;

(E) para responder as interpelagGes que Ihe forem dirigidas, o

Secretdrio Municipal dispora de dez minutos, sendo

permitidos apartes.

98

Caio, Prefeito do Municipio de S3do Paulo, apresentou um

determinado projeto de lei, o qual foi distribuido a Comissdo de

Finangas e Orgcamentos da Casa Legislativa, para que haja a

designagdo de relatores ou de subcomissdo e, na sequéncia, a

emissdo de parecer no tocante a matéria de sua competéncia

regimental.

Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento

Interno da Camara Municipal de Sao Paulo, é correto afirmar que

(A) para emitir parecer sobre qualquer matéria, cada Comissao
terd o prazo de quinze dias, prorrogdvel por mais oito dias
pelo Presidente da Mesa, a requerimento devidamente
fundamentado.

(B) nos projetos em que for solicitada urgéncia pelo Prefeito, o
prazo para que cada Comissdao emita parecer sobre a matéria
fica reduzido a oito dias, vedada a prorrogagao.

(C) os relatores ou a Subcomissdo terd o prazo de quinze dias
para manifestar-se por escrito, a partir da data da distribui¢do
do projeto de lei.

(D) o Presidente da Comissdo, dentro do prazo maximo de cinco
dias Uteis, designard os respectivos relatores ou a
Subcomissado.

(E) o prazo para a apresentagdo do parecer comega a correr no
dia em que o processo der entrada na Comissao.
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Jodo, recém empossado no cargo de Vereador no ambito da

Camara Municipal de Sdo Paulo, entusiasmado com o exercicio

do primeiro mandato parlamentar, passou a estudar as normas

aplicaveis a Casa Legislativa. Nesse contexto, durante os estudos,

o agente politico deparou-se com as hipdteses de suspensdo e de

encerramento das sessdes, analisando-as detidamente.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢des do Regimento

Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, avalie se a sessdo

serd encerrada antes da hora regimental pelos seguintes

motivos:

I.  No caso de luto municipal ou estadual, pelo falecimento de
autoridade, por deliberagdo do Presidente da Mesa.

Il. Para preservagao da ordem.

Ill. No caso de tumulto grave.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) lell.

(E) el

100

Jonatas, Vereador no ambito da Camara Municipal de Sdo Paulo,
inconformado com determinada decisdo tomada pelo Presidente
da Casa Legislativa em questdao de ordem, pretende apresentar
recurso ao Plenario.

Nesse cenario, considerando as disposicdes do Regimento
Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, assinale a afirmativa
correta.

(A) Emitido o parecer da Comissdo de Constituicdo e Justiga,
independentemente de sua publicagdo, o recurso ser3,
obrigatoriamente, incluido na pauta da ordem do dia da
sessdo ordinaria seguinte, para deliberagdo do Plenario.

(B

-

Apresentado o recurso, o Presidente podera se retratar da

decisdo anteriormente tomada na questio de ordem,

encaminhando a sua manifestagdo para ratificagdo do

Plenario.

(C) A Comissdo de Constituigdo e Justica tera o prazo de dois dias
Uteis, prorrogavel, uma unica vez, por igual periodo, para
emitir parecer sobre o recurso.

(D) O recurso formulado por escrito devera ser proposto dentro
do prazo improrrogavel de cinco dias Uteis, contados da
decisdo do Presidente.

(E) até a deliberagdo do Plendrio sobre o recurso, a decisdo

tomada pelo Presidente na questdo de ordem ficara

suspensa.
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